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Те ле ви зи ја та сè уште се на о ѓа на вр вот од пи е де -
ста лот кој ја при ка жу ва моќ но ста на средс тва та за
ма сов на ко му ни ка ци ја, или уште по до бро ка жа но,
средс тва за ма сов на хип но за. Ка ко ед на це ли на од
го вор, звук и сли ка, овој ме ди ум при до не су ва за раз -
во јот на ед но оп штес тво, но за жал, исто вре ме но
обез вред ну вај ќи ги мо рал ни те вред но сти и про мо -
ви рај ќи де ви јант но од не су ва ње.

Ко га де нес ќе ги ви ди ме мла ди те ка ко пред те ле -
ви зо рот гле да ат тур ски се рии, ние од по ста ра та ге -
не ра ци ја не та ка лес но го при фа ќа ме тоа ка ко до бар
из бор и ка ко не што што мо же еду ка тив но да вли јае
врз на ши те де ца. 

Ме ѓу тоа, ако го вра ти ме фил мот мал ку на на зад
мо же ме да се фа ти ме во сопс тве на та ста пи ца, би -
деј ќи ќе се при се ти ме де ка и ние сме по рас на ле со
слич ни са пу ни ци. Ви стин ска ре ткост би би ла да пра -
шаш не ко го од по во зрас ни те, а да не знае да ти од -
го во ри ко ја би ла Ка сан дра. Тоа е се ри ја ко ја ко га се
еми ту ва ше, на ули ци те ед вај мо же ше да срет неш
жив чо век. Тоа е се ри ја та што и по два е се ти на го ди -
ни го др жи Ги ни со ви от ре корд за се ри ја на шпан ски
ја зик ко ја се еми ту ва ла во нај го лем број др жа ви. 

От то гаш, „кван ти тет, а не ква ли тет“ ка ко да ста -
на мо то на си те на ши те ле ви зи ски ку ќи, ка ко тие да
се нат пре ва ру ваа кој ќе ус пее да ку пи по ве ќе се рии.
Не ма ше вре ме ни кој да пра ша што би се слу чи ло ко -
га па ри те би се пре на ме ни ле за цр та ни фил мо ви и
за до ку мен тар ни еми сии. Мо же би во та ков слу чај не
би про из ве ду ва ле ге не ра ции кои сме та ат де ка сле -
па та по кор ност зна чи по чит или, пак, де ка ви ка ње -
то и уди ра ње то се нор мал на ре ак ци ја за во мно гу си -
ту а ции. 

По ла ти но-аме ри кан ски те, на го ле ма вра та вле -
гоа и тур ски те се рии. Пуб ли ка та лес но ги при фа ти
ка ко бли ски до неа, ка ко свои. Чи нам, ед ни од нај го -
ле ми те бра ни те ли што „из ник наа“ од мно гу број ни -
те обо жа ва те ли на тур ски те се рии се оние кои сме -
та ат де ка од нив мо же да се на у чи ка ко еден чо век
тре ба да се од не су ва, осо бе но кон по ста ри те.

Во ред, не ка има не што и до бро, но проб ле мот е
што де ца та и мла ди те во оп што не се иден ти фи ку ва -
ат со та кви те ли ко ви, ту ку со оние по екс цен трич ни -
те. На при мер, со ба тков ци те од „До ли на на вол ци -
те“, па де ца та си да ваа пре ка ри исти ка ко во се ри ја -
та, са каа да ли чат на акте ри те-ма фи ја ши итн. 

Во ед на си ту а ци ја, бев за пре па сте на ко га слуш -
нав оти де те во ед но ос нов но учи ли ште би ло отфр -
ла но од друш тво то за што не би ло во тек со не ко ја се -
ри ја и со у че ни ци те не ма ле за што да раз го ва ра ат со
не го.

За ва кви те со стој би, за ин ва зи ја та од тур ски те
се рии не ни се ви нов ни са мо те ле ви зи и те. Ту ка се
ро ди те ли те кои по на пор ни от ден са ка ат да се „вов -
ле чат“ во не чиј туѓ жи вот, ка де што љу бо вта по бе ду -
ва, ка де што не ко ја дру га же на ви ја чи сти ку ќа та, а
во исто вре ме и вни ма тел но ги слу ша ва ши те проб -
ле ми. Во тој жи вот има до вол но па ри и за три жи во -
ти. За тоа од го вор но ста да не доз во ли ме мла ди те
„бла го да ре ние“ на ва кви те се рии да ја из гу бат ре ал -
на та пер цеп ци ја за се бе и за дру ги те е за ед нич ка.

На си те нас е од го вор но ста да да де ме сѐ од се бе
за да спре чи ме соз да ва ње ге не ра ции на вик на ти на
кич и без изо стре но естет ско се ти ло, ге не ра ции кои
не го пре ис пи ту ва ат она што им се сер ви ра и кои не
зна ат да чи та ат ме ѓу ре до ви, ге не ра ции кои сме та -
ат де ка ко мо ди те тот и лес на та за ра бо тка им се за га -
ран ти ра ни уште од ра ѓа ње.

ВОВЕДНИК

Ма ри на Евти мо ва-Ми те -
ва, про фе сор ка во СОУ „Ван -
чо Пр ке“, Ви ни ца

Са пу ни ци те не смее 
да нé хип но ти зи ра ат
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Учи лиш ни за ед ни ци за 
обе ди ну ва ње и дејс тву ва ње

Не кои од сред ни те учи ли шта во Ма ке до ни ја, пред сѐ во
глав ни от град, ве ќе до би ја свои учи лиш ни за ед ни ци, а на -
ско ро та кви тре ба да се фор ми ра ат и во пре о ста на ти те, по
што се оче ку ва си те да се обе ди нат и на на ци о нал но ни во. 

Ста ну ва збор за но ва фор ма на сред но школ ско обе ди ну -
ва ње пре ку ос но ва ње на за ед ни ци, од нос но за про цес кој за -
поч на пред око лу две го ди ни на ини ци ја ти ва и со под др шка
од гер ман ска та фон да ци ја „Ко нрад Аде на у ер“.

Во тој пер и од се одр жаа ни за обу ки, се ми на ри и ра бо тил -
ни ци со цел да се из гра дат ка па ци те ти на из бра ни уче ни ци,
за фор ми ра ње и ра бо та на учи лиш ни те за ед ни ци пре ку кои
уче ни ци те ќе мо же ле ги тим но да си ги прет ста ват сво и те
гле ди шта и ста во ви. Се фор ми ра ше и пр ва та за ед ни ца во
СУГС „Ни ко ла Ка рев“, по што исти от про цес про дол жи во
уште не кол ку сред ни учи ли шта во Скоп је, ме ѓу кои „Ѓор ѓи
Ди ми тров“, „Здра вко Цве тков ски“, „Ор це Ни ко лов“ и „Ра де
Јов чев ски-Кор ча гин“. 

- Учи лиш на та за ед ни ца прет ста ву ва ала тка за раз ме на
на идеи, за ед нич ко из би ра ње на нај до бри те ре ше ни ја и нив -
на ре а ли за ци ја. Цел та за фор ми ра ње то на учи лиш на та за -
ед ни ца е јас на – за ем на со ра бо тка и ко му ни ка ци ја по ме ѓу
са ми те уче ни ци, уче ни ци те и про фе со ри те и по ме ѓу уче ни -
ци те и учи лиш на та ад ми ни стра ци ја – ве ли Дам јан Вел ков,
пре тсе да тел на учи лиш на та за ед ни ца на СУГС „Ѓор ѓи Ди ми -
тров“.

Учи лиш ни те за ед ни ци се ра ко во де ни од си те пре тсе да -
те ли на кла со ви те, ка ко и од из бра но то пре тсе да телс тво кое
има свој пот пре тсе да тел и се кре тар. 

За да ча та на овие за ед ни ци е актив но да учес тву ва ат во
ор га ни за ци ја на про е кти и на ста ни во рам ки те на сво и те
учи ли шта, ка ко и вос по ста ву ва ње ко му ни ка ци ја по ме ѓу учи -
лиш ни те служ би и уче ни ци те. 

След ни от че кор, спо ред нај а ви те, е обе ди ну ва ње на ве ќе
по стој ни те за ед ни ци, ка ко и оние кои до пр ва ќе се фор ми -
ра ат на на ци о нал но ни во, со цел соз да ва ње на пла тфор ма
ка де што сред но школ ски те глас, иде ја и по тре ба ќе би дат
слуш на ти јас но.

Ви ктор Олум чев, че твр та го ди на во СУГС Гим на зи ја
,,Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Три уче нич ки од гим на зи ја та
„Мир че Ацев“ во При леп ги осво -
и ја пр ви те три ме ста на ре ги о на -
лен нат пре вар по пра во пис, од нос -
но спе лу ва ње.

Ма ри ја Ан до но ска, Ма ри ја Ми -
тре ска и Ан ге ла Зе ро ска со ва кви -
от плас ман се пла си раа на др жав -
ни от нат пре вар што на тре ти де -
кем ври тре ба да се одр жи на фи -

ло ло шки от фа кул тет „Бла же Ко -
не ски“ во Скоп је. Нив на мен тор ка
е про фе сор ка та Мир ја на Бо шков -
ска.

На ре ги о нал ни от нат пре вар,
кој се одр жа во би тол ска та гим на -
зи ја „Јо сип Броз Ти то“, по крај при -
леп ски те гим на зи јал ки учес тву ваа
и уче ни ци од Би то ла, Ре сен, Кру -
ше во, Де мир Хи сар и од Мо ги ла.

При леп чан ки до ми ни раа на
нат пре вар по фран цу ски ја зик

Точ но 85 уче ни ци од де се ти на гра да од Ма ке до ни ја се
нат пре ва ру ваа на др жав но то пр венс тво за сред ни учи ли шта
во стре лаш тво, а 38, пак, на пр венс тво то во пинг-понг.

Уче ни ци те стре лаа во че ти ри се рии по пет ди ја бо ли, во
ма шка и во жен ска кон ку рен ци ја. Од сред но школ ки те ка ко
нај до бра се по ка жа Ви кто ри ја Трен чев ска од при леп ско то
учи ли ште „Мир че Ацев“, а вед наш зад неа се пла си ра Ја на
Мар ко ска од охрид ска та гим на зи ја „Св. Кли мент Охрид ски“.
Тре то то ме сто го освои Са ра То ме ска, сред но школ ка во скоп -
ско то учи ли ште „Пан че Ка ра ѓо зов“.

Во ма шка кон ку рен ци ја, пр ви те две ме ста ги осво и ја двај -
ца уче ни ци од при леп ска та гим на зи ја, Ан то нио Ни ко ло ски
и Ема ну ел Се и чо ски, до де ка ка ко трет за вр ши Бо јан Си мит -
чи ев од сред но то учи ли ште „Ор це Ни ко лов“ во Скоп је.

Овој нат пре вар се одр жа во Охрид во те кот на но ем ври.
Др жав но то пр венс тво за сред но школ ци во пинг-понг,

пак, се одр жа во Ка ва дар ци, исто та ка во ма шка и во жен -
ска кон ку рен ци ја. 

Од сред но школ ки те, две уче нич ки од учи ли ште то „Ѓор -
че Пе тров“ во Кри ва Па лан ка ги осво и ја пр во то и тре то то
ме сто, Ане та Стан ков ска, од нос но Ан ге ла Ста мен ков ска.
Вто роп ла си ра на бе ше Ива Ди ми три ев ска од ку ма нов ска та
гим на зи ја „Го це Дел чев“.

Исто ка ко во жен ска та, и во ма шка та кон ку рен ци ја за пр -
во то ме сто се из бо ри уче ник од Кри ва Па лан ка, Фи лип Ко -
ста ди нов ски. Вто роп ла си ран, пак, бе ше Але ксан дар Ри ка -
ко ски од „Мир че Ацев“ во При леп, а зад не го на тре то то ме -

сто се нај де Ме то диј Бу жа ров ски, уче ник во скоп ска та гим -
на зи ја „Ни ко ла Ка рев“.

Пр ви те две ме ста во си те кон ку рен ции од две те др жав -
ни пр венс тва се здо би ја со учес тво на спорт ски от камп што
се ко ја го ди на го ор га ни зи ра Аген ци ја та за мла ди и спорт.

Се одр жаа др жав ни те пр венс тва во стре лаш тво и во пинг-понг
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Го тва чот Ма рио од Хр ват ска, кој до шол да ра бо ти во Ма -
ке до ни ја, е уло га та од те ле ви зи ска та се ри ја „Прес пав“ во ко -
ја од не о дам на по ши ро ка та пуб ли ка мо же да го ви ди Ва сил
За фир чев, по крај во оние од прет ста ви те на ре дов ни от ре -
пер то ар на ве ле шки от те а тар. Освен ка ко актер, во јав но ста
знае да се по ја ви и ка ко во ди тел и ка ко му зи чар. За акту ел -
ни те и за ид ни те ан гаж ма ни, но и за не го ви те по че то ци, за
те а та рот и лек ци и те кои мо же да се на у чат од раз ни те актер -
ски уло ги се са мо дел од те ми те со кои раз го ва рав ме со За -
фир чев.

Се се ќа ва те ли на пр ва та уло га што сте ја до би ле и ка ко
се спра ви вте со тре ма та?

Пред сту ди и те по актер ска игра на Фа кул те тот за драм -
ски умет но сти учес тву вав во не кол ку ама тер ски прет ста ви
ка ко член на Мла дин ска та сце на на Ве ле шки от те а тар. Но
пр во то про фе си о нал но искус тво ми бе ше во вто ра та го ди на
од сту ди и те, ток му на сце на та на Ве ле шки от те а тар, со уло -
га та на Ле лио во прет ста ва та „Ко ме ди ја А“ на ре жи се рот Але -
ксан дар Или ев од Бу га ри ја. Не мав ни ту тре ма ни ту страв, ту -
ку пред сѐ чув ство на за до волс тво, воз бу да и го ле ма од го вор -
ност да ги ис пол нам оче ку ва ња та на ре жи се рот и те а та рот,
осо бе но за тоа што ста ну ва ше збор за спе ци фич на прет ста -
ва од жа нрот на „ко ме ди ја дел ар те“ ка ко по се бен и на ви сти -
на те жок те а тар ски жанр. 

Што Ве мо ти ви ра ше да го из бе ре те актерс тво то за Ва ша
про фе си ја?

Гла вен мо тив ми бе ше ток му љу бо вта кон те а та рот, ис -
пол ну ва ње то на дет ски от сон да се за ни ма вам со про фе си ја
ко ја е вр за на за сце на та и на ста пот пред пуб ли ка. Иа ко ка ко
де те пр вич на про во ка ци ја ми бе ше тан цот, осо бе но кла сич -
ни от ба лет, кој, за жал, не мав мож ност да го изу чу вам во род -
ни от град. Жел ба та за те а та рот се по ја ви мно гу по доц на, не -
ка де кон кра јот на ос нов но то обра зо ва ние, по мно гу те одг -
ле да ни те а тар ски прет ста ви и жел ба та да би дам дел од ма -
ги ја та на сце на та.

Има те ли оми ле на уло га?
Не мам оми ле ни уло ги, си те кои до се га сум ги тол ку вал ги

са кам на раз ли чен и по се бен на чин. Но има уло ги кои се су -
штин ски зна чај ни и важ ни за мо е то рас те ње и со зре ва ње ка -

ко чо век и ка ко умет ник. Тоа се оние уло ги кои мо жат да пре -
вр тат цел еден жи вот. Мал ку се, мо жат да се из бро јат на пр -
сти те од ед на ра ка, но со се ма до вол ни за се ко гаш да ме по -
тсе ту ва ат на тоа кој сум, од ка де сум, ка де сум стиг нал и ка -
де са кам да одам.

Важ но ли е ка ква уло га ќе до бие еден актер и кол ку е бит -
но тој да се про нај де во неа?

Ка ко актер по дед на кво зна чај ни и важ ни ми се си те уло -
ги. Но ка ко умет ник не ми се тол ку важ ни при ро да та и ка ра -
кте рот на уло ги те кои ги тол ку вам, ту ку пред сè автор ски те
про чи ти и кон цеп ти, мо јот ин ди ви ду а лен став и по ра ка кои
пре ку ед на уло га ги ис пра ќам до пуб ли ка та. Се кој про фе си -
о на лен актер кој се за ни ма ва со ре пер то а рен те а тар мо ра да
умее и да знае да се про нај де во се ко ја уло га, или ба рем да
пре поз нае дел од се бе си во неа, без ог лед да ли таа лич но му
се до па ѓа или не. Тоа е со ста вен дел од при ро да та на актер -
ска та про фе си ја, ко ја во су шти на се за ни ма ва со про у чу ва -
ње на жи во тот во нас и око лу нас.

Ко ја е нај ек стрем на та про ме на што сте ја на пра ви ле за да
се прис по со би те на не ко ја уло га?

За по тре би те на раз ни уло ги и прет ста ви по ве ќе па ти сум
пра вел про ме ни, од дол жи на та и бо ја та на ко са та, те лес на -
та те жи на и слич но. Но ве ро јат но нај ек стрем на бе ше про ме -
на та за уло га та во фил мот „Со ба со пи јан“ на ре жи се рот Игор
Ива нов, ко га мо рав да ос ла бам не кол ку ки ло гра ми, да го из -
бри чам пред ни от дел од ко са та и да на пра вам комп лет на де -
пи ла ци ја на те ло то. 

Ва жи те за еден од ре тки те акте ри кој на сце на пла че со
ви стин ски сол зи. Ка ко ус пе ва те?

Се со жи ву вам со се ко ја уло га ко ја ја играм. И на сто ју вам
да сум се ко гаш при ро ден, спон тан и до крај увер лив во она
што го пра вам на сце на та. За што те а та рот е умет ност на ми -
гот, а ако акте рот е до крај при су тен во се кој миг на сце на та,
то гаш те а та рот е ве рен и жив, се слу чу ва се га и ов де пред
очи те на гле да чи те. Впро чем и са мо та ков те а тар до пи ра до
ср ца та на пуб ли ка та во са ло нот. И са мо то гаш пуб ли ка та се
зас ме ју ва до сол зи или, пак, пла че до бол ка за ед но со акте -
ри те на сце на та.

Се дру жи те ли при ват но со ко ле ги те од Ве ле шки от те а тар?
Си те во те а та рот сме ед на го ле ма фа ми ли ја. И та ка функ -

ци о ни ра ме. Се са ка ме и се гри жи ме ед ни за дру ги. Бли ски
сме и до бро се поз на ва ме. Но со не кои од нив, по крај ра бо -
та та во те а та рот, ме вр зу ва и дол го го диш но лич но при ја -
телс тво.

Во кои прет ста ви мо же да Ве ви ди пуб ли ка та и кои Ви се
след ни те ан гаж ма ни?

По крај во се ри ја та „Прес пав“, ан га жи ран сум и во прет -
ста ви те „Ста ри ца та од Кал ку та“ и „До бра та на деж“ ка ко дел
од ре дов ни от ре пер то ар на Ве ле шки от те а тар, а ве ќе ра бо -
там и на нај но ва та уло га во прет ста ва та „Ана Ком не на“ од
Са шо Ди мо ски, во ре жи ја на Не над Ви та нов, чи ја пре ми е ра
ќе би де на сце на та на те а та рот „Џи нот“ - Ве лес до кра јот на
го ди на та.

Са ра То до ров ска, че твр та го ди на во СОУ „Гим на зи ја Ко -
чо Ра цин“, Ве лес

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

Сло бод но то вре ме е ре ткост во се којд не ви е то на За -
фир чев, а за тоа се „ви нов ни“ мно гу број ни те ан гаж ма -
ни, но ко га го има, ве ли, го ко ри сти за дру же ње со се -
мејс тво то, при ја те ли те и ко ле ги те, ка ко и за про ше тки
со не го ви от ми ле ник Бе ба. Исто та ка, тој пер и од го по -
пол ну ва и со до бар филм или кни га, но и со јо га и ме ди -
та ци ја. 

- И се ка ко, со за дол жи тел на ра бо та на се бе, ду ри и
во сло бод но то вре ме - до да ва акте рот.

На пра ша ње то ка кви лу ѓе са ка да се око лу не го, ве -
ли, де ка тој и не го ви те ко ле ги се ко гаш и се ка де се оп -
кру же ни со нај раз лич ни лу ѓе по ра ди при ро да та на те а -
та рот и јав ни от ка ра ктер на про фе си ја та.

- За тоа нај че сто лу ѓе то нѐ из би ра ат нас. Но оние кои
јас ги из би рам и со кои нај че сто се дру жам, нај важ но е
са мо да се ви стин ски. Сѐ дру го е за луд но по тро ше но вре -
ме - истак ну ва За фир чев.

Кни га, јо га и ме ди та ци ја 
во сло бод но вре ме

ИНТЕРВЈУ СО ВАСИЛ 
ЗАФИРЧЕВ, АКТЕРАкте рот мо ра да умее 

да се про нај де во уло га та
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Не мо жат да се по фа лат де ка има ат го ле мо учи ли ште, но
де ка тоа е на ви сти на бо га то мо жат. За тоа ќе на ве дат ни за
ар гу мен ти, ќе по ка жат и ќе до ка жат. 

Ве лат, учи ли ште то функ ци о ни ра ка ко ед на фа ми ли ја во
ко ја си те чле но ви се исти, без ог лед на ет нич ка та при пад -
ност или со ци јал на та по лож ба во оп штес тво то. Ча со ви те,
пак, ги одр жу ва ат во со вре ме но опре ме ни ка би не ти, а за пре -
зен ти ра ње на на став ни от ма те ри јал се за дол же ни три е се ти -
на про фе со ри.

Тие со гор дост рас ка жу ва ат де ка нив но то учи ли ште по -
стои по ве ќе од пе де сет го ди ни. За прв пат учи лиш но то ѕвон -
че заѕ во ни ло во учеб на та 1960/61 го ди на. Ме ѓу тоа то гаш би -
ло на ме не то са мо за уче ни ци те кои има ле жел ба да за пи шат
сред но зем јо дел ско, а раз лич но би ло и име то на учи ли ште -
то, се ви ка ло „Ка ме По ли зов“.

Та ка оста на ло во на ред ни те де се ти на го ди на, а од 1972-
та по крај зем јо дел ска та стру ка, би ле во ве де ни и гим на зи -

ски те па ра лел ки, па од сред но зем јо дел ско учи ли ште тоа пре -
рас ну ва во Учи ли штен цен тар за сред но обра зо ва ние. За па -
ме те на ќе би де и 1991-та, би деј ќи ста ра та згра да до би ва но -
во ру во, од нос но учи ли ште то би ло ре но ви ра но, а е до гра ден
и нов дел.

Де нес сред но то оп штин ско учи ли ште во Ва лан до во го но -
си име то на лич но ста ко ја, ка ко што ве лат уче ни ци те-исто -
ри ча ри, би ла ср це то на ре во лу ци о нер на Ма ке до ни ја, Го це
Дел чев.

Дел од уче ни ци те во не го учат во гим на зи ски те па ра лел -
ки, но по стои и зем јо дел ско-ве те ри нар на стру ка, од нос но та -
му се ка ле мат обра зов ни те про фи ли за ло за ро-ви нар ски тех -
ни чар и тех ни чар за фар мер ско про из водс тво.

По сто е ње то на овие струч ни на со ки е и еден од глав ни те
„ви нов ни ци“ што сред но школ ци те во ва лан дов ско то учи ли -
ште „Го це Дел чев“ мо жат да се по фа лат и со сопс тве на жи -
ви нар ска фар ма во ко ја про из ве ду ва ат јај ца, ми ни ви нар ни -

ца, ка ко и ни ви со раз ни на са ди. 
Во нив ни от имо тен лист се за пи ша ни хе ктар и пол ло зов

на сад, шест хе кта ри жит ни ци и по ло ви на хе ктар пчен ка. Во
рам ки те на пра ктич на та на ста ва, за ед но со нив ни те про фе -
со ри, уче ни ци те го кро јат лоз је то и ги жне ат жи то то и пчен -
ка та. За да ги за вр шат об вр ски те ја ко ри стат и зем јо дел ска -
та ме ха ни за ци ја со ко ја рас по ла га учи ли ште то. 

Исто та ка, на по вр ши на од еден хе ктар има ат и ја пон ско
ја бол ко и ка лин ки. На ова учи ли ште не му не до сти га ат ни ту
актив но сти те на ме ѓу на ро ден план. Вклу че ни се во ни за про -
е кти, ме ѓу нив и оние од про гра ми те „Ераз мус“, бла го да ре -
ние на кои уче ни ци те за ми ну ва ат на пра ктич ка обу ка во Бу -
га ри ја, а со ра бо ту ва ат и со ви нар ни ца та „Ба хус-Те не ри фе“.
Ту ка се и про е кти те „За ед но мо же ме“, „МИО“ итн.

Еле на Мо ско ва, уче нич ка во СОУ 
„Го це Дел чев“, Ва лан до во

СОУ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ“,
ВАЛАНДОВОИма ат фар ма, кро јат 

лоз је и жне ат жи то



Кол ку вре ме мла ди те по ми ну ва -
ат на Ин тер нет и да ли се свес ни за
мож на зло у по тре ба на нив ни те фо -
то гра фии, да ту ми на ра ѓа ње, адре -
си и дру ги лич ни по да то ци е те ма
на ко ја во Ма ке до ни ја ре чи си и да
не се на пра ве ни по се ри оз ни истра -
жу ва ња.

„Он лајн“ е ста ту сот во кој им по -
ми ну ва го лем дел од нив но то се -
којд не вие, но исто та ка по ве ќе то
сме та ат оти се за поз на е ни со опас -
но сти те што ги дем нат во сај бер-
про сто рот е впе ча то кот што го до -
бив ме од на ши те раз го во ри со не -
кол ку сред но школ ци.

- Не ма ден, а да не се вклу чи ме
на со ци јал ни те мре жи за да про ве -
ри ме што има но во, што по сти ра ле
на ши те при ја те ли. Ин тер не тот го
ко ри сти ме се којд нев но, но мис лам
де ка ре тко кој од нас се гри жи за тоа
кол ку е без бе ден иа ко сме свес ни
де ка мно гу ми на зна ат на чи ни ка ко
да вле зат на ту ѓи про фи ли и исти -
те да ги зло у по тре бу ва ат. Сме там
оти е по треб но да се по све ти по ве -
ќе вни ма ние ток му на на ша та си -
гур но ста на Ин тер нет – ве ли На ди -
ца Трај ков ска, уче нич ка во сред но -
то скоп ско учи ли ште „Ра де Јов чев -
ски-Кор ча гин“.

Дел од нив сме та ат оти лич ни те
по да то ци оста ве ни на со ци јал ни те
мре жи се нај лес ни за откри ва ње, а
по тоа и за зло у по тре ба, па се тру -
дат да се за шти тат.

- Сво ја та при ват ност се оби ду -
вам да ја за шти там со тоа што вни -
ма вам што спо де лу вам со дру ги те
лу ѓе, из бег ну вам јав но при ка жу ва -
ње на мои лич ни по да то ци, те ле -
фон ски број, адре са на жи ве е ње, а
ко га на и ду вам на не поз на ти вни ма -
вам на ко му ни ка ци ја та или во оп -
што не ни ко му ни ци рам - об јас ну ва
сред но школ ка та Дра га на Ла за ро ва
од учи ли ште то „Го шо Ви кен ти ев“
во Ко ча ни.

Спо ред по да то ци те, пак, на Ди -
рек ци ја та за за шти та на лич ни по -
да то ци (ДЗЛП), еден од по го ле ми те
проб ле ми по вр зан со при ват но ста
во сај бер-про сто рот се фо то гра фи -
и те. Тие истак ну ва ат де ка сред но -
школ ци те не обр ну ва ат вни ма ние
на спо де лу ва ње то фо то гра фии без
сог лас ност сѐ до оној мо мент ко га
ќе сфа тат де ка ста ну ва збор за би -
о ме три ски ли чен по да ток.

Ток му на чи нот на кој се об ја ву -
ва ат фо то гра фи и те на со ци јал ни те
мре жи е еден од ас пе кти те што го
истак на и ИТ-ин же не рот Де јан За -
фи ров ски.

- Пред не кол ку го ди ни ха ки ра -
ње то про фи ли и кра де ње то по да то -
ци бе ше по лес но за раз ли ка од де -
нес, би деј ќи по сто ја но се над гра ду -
ва ат и усо вр шу ва ат без бед нос ни те
си сте ми. Пр ви от че кор за еден сред -
но шко лец, но и за се кој друг ко рис -
ник, да би де по без бе ден мо же и тре -
ба да го на пра ви са ми от. Пред сѐ,
фо то гра фи и те да не би дат јав ни,
би деј ќи нај че сто се ко ри стат за лаж -
но прет ста ву ва ње и кре и ра ње дру -
ги про фи ли, а се ка ко не  тре ба да ги
оста ва ат ни ту це лос ни те да ту ми на
ра ѓа ње, мо бил ни те те ле фо ни, адре -
си те - со ве ту ва За фи ров ски.

Слич ни се и со ве ти те кои ги да -

ва ат и од ДЗЛП, од ка де што пре ду -
пре ду ва ат де ка ед наш при бра ни те
по да то ци на не ко ја веб-стра ни ца се
ко ри стат, пре пра ќа ат, но исто та ка
мо жат и да се зло у по тре бу ва ат на
без број на чи ни. Ве лат, те шко мо же
да се утвр ди што се слу чу ва со лич -
ни те по да то ци кои цир ку ли ра ат во
сај бер-про сто рот.

Ди рек ци ја та во со ра бо тка со
сред но школ ци те од СУГС „Ни ко ла
Ка рев“, ми на та та го ди на на пра ви -
ле истра жу ва ње во кое би ле вклу -
че ни 548 уче ни ци од пр ва до че твр -
та го ди на.

Дел од ре зул та ти те по ка жа ле
оти ти неј џе ри те не об ја ву ва ат, ама
при ма ат про во ка тив ни со др жи ни,
на при мер, око лу 400 од нив при ми -
ле не чи ја про во ка тив на фо то гра -
фи ја на не ко ја со ци јал на мре жа, а
без мал ку на 40, пак, им би ла зло у -
по тре бе на.

Од дру га стра на, пак, за гри жу -
вач ки е и по да то кот де ка ду ри 388
уче ни ци има ат лаж ни про фи ли.

Ко га ста ну ва збор, пак, за про е -
кти те за за шти та, од ДЗЛП ин фор -
ми ра ат де ка спро ве ду ва ле актив -
но сти за да ги за поз на ат ро ди те ли -
те со проб ле ма ти ка та пре ку Со ве -
ти те на ро ди те ли во си те сред ни
учи ли шта, а кре и ра ле и во дич со ме -
ха низ ми за при ја ва на зло у по тре ба.

- Во ед но, се кое сред но учи ли ште
има наз на че но офи цер за за шти та
на лич ни те по да то ци кај ко го мо же
ди рект но да се обра тат со цел ми -
ни ми зи ра ње на по вре да та на пра -
во то на за шти та на лич ни те по да -
то ци во нај брз мо жен рок - ве ли
Лил ја на Пе цо ва од ДЗЛП.

До де ка кај нас ре тко мо жат да
се про нај дат по оп сеж ни истра жу -
ва ња на те ма та, по го ле ми от дел од
европ ски те зем ји се и че кор по на -
пред. Ед но од нив е спро ве де но од
мул ти на ци о нал на та истра жу вач ка
мре жа „ЕУ кидс он лајн“, ко ја е фор -

ми ра на од стра на на Европ ска та ко -
ми си ја ка ко дел од про гра ма та „По -
без бе ден Ин тер нет за де ца та“. 

Истра жу ва ње то е на пра ве но за
де ца та од 11 до 16 го ди ни и е спро -
ве де но на ме ѓу на род но ни во, но Ма -
ке до ни ја не е дел од не го. Спо ред
ана ли зи те, де ца та се вклу чу ва ат на
Ин тер нет најм но гу пре ку мо бил ни
уре ди, па за тоа е те шко за ро ди те -
ли те да ги сле дат нив ни те актив но -
сти.

Се истак на де ка не се кое ко ри -
сте ње Ин тер нет да ва бе не фи ции.
Па та ка, до би ва ње то ко рис ни ве -
шти ни за ви си од во зра ста на де те -
то, по лот, со цио-еко ном ски от ста -
тус, кол ку до би ва ат под др шка од
ро ди те ли те и ви дот на со др жи на та
ко ја им е до стап на на Ин тер нет. Ко -
ри сте ње то на нив ни те ве шти ни во
сај бер-про сто рот не сом не но ги во -
ди кон одре де ни ри зи ци кои мо жат
се ри оз но да им на ште тат. Иа ко не
се ко ја со др жи на мо же да пре диз -
ви ка се ри оз на ште та, во истра жу -
ва ње то се на ве ду ва де ка мож но ста
ед но де те да би де воз не ми ре но на
Ин тер нет за ви си од во зра ста, но и
од от пор но ста кон тоа што се слу -

чу ва во сај бер-про сто рот. 
- Де ца та најм но гу са ка ат да ги

по се ту ва ат со ци јал ни те мре жи, да
„че ту ва ат“, да го ко ри стат ви де о ка -
на лот Јут јуб и да игра ат игри. Не ма -
ат го ле ма жел ба да при ка чу ва ат до -
ку мен ти на Ин тер нет, да чи та ат ве -
сти или да пар ти ци пи ра ат во вир -
ту ел ни све то ви. 

Во рам ки те на истра жу ва ње то,
де ца та се пра шу ва ни и што најм но -
гу им пре чи на Ин тер нет, што ги воз -
не ми ру ва. 

По ме ѓу клуч ни те со др жи ни
што ги воз не ми ру ва ат се на ве ду -
ва ат дет ска та пор но гра фи ја, агре -
си ја та, зло ба та, на силс тво то кон
пос ла би те (жи вот ни и ма ли де ца).
Мом чи ња та изра зу ва ат по ве ќе
гри жа за на силс тво то откол ку де -
вој чи ња та, до де ка де вој чи ња та се
за гри же ни за ри зи ци те од вос по -
ста ву ва ње то кон та кти. Спо ред
ана ли зи те, за гри же но ста на де ца -
та за он лајн-ри зи ци те дра стич но
рас те кај де ца та од де вет до 12 го -
ди ни. 

Але ксан дар Са мар џи ски, 
но ви нар во „Но ва Ма ке до ни ја“
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�EMA ZA DILEMA

Клик до опас на зо на

Во истра жу ва ње то „ЕУ кидс
он лајн“, де ца та беа пра шу ва ни
за тоа што најм но гу им пре чи на
Ин тер нет, а дел од од го во ри те
би ле:

- Ко га стран ци ми пра ќа ат
по ра ки од ин тер нет-стра ни ци
со секс-со др жи ни кои се отво -
ра ат без да клик нам на нив

- На силс тво кон же ни те и де -
ца та, ка ко и по ни жу ва ње

- Пред ло зи за сред би со лу ѓе
што не ги поз на вам

- Лу ѓе кои има ат се ксу а лен
чин или го ли лу ѓе 

- Се преп ла шив ко га ви дов
изг лад не то де те од Афри ка

Што најм но гу ги
ма чи де ца та на
Ин тер нет? 

За тоа кол ку е рас про стра нет
Ин тер не тот по ме ѓу ма ке дон -
ски те гра ѓа ни, а со тоа и до ста -
пен за мла ди те, по ка жу ва ат и
по да то ци те на Др жав ни от за -
вод за ста ти сти ка.

Спо ред не го, во пр во то три -
ме сеч је од 2016 го ди на, ду ри 75,3
от сто од до ма ќинс тва та во зем -
ја ва има ле при стап. Ду ри 61 от -
сто, пак, од на се ле ни е то на во -
зраст од 15 до 74 го ди ни ко ри -
сте ле Ин тер нет се кој ден.

Нај ко ри стен за при стап до
не го би ле мо бил ни те те ле фо ни,
пред сѐ од мла ди те на во зраст
од 15 до 24 го ди ни.

Од вкуп ни от број ко рис ни -
ци на Ин тер нет во Ма ке до ни ја,
по ло ви на или 51 от сто во пос -
лед на та го ди на оста ви ле лич ни
по да то ци на не ко ја веб-стра ни -
ца, а по ме ѓу нај да ва ни те се кон -
та кти, име, да тум на ра ѓа ње, број
на лич на кар та.

Се кој ден Ин тер нет
ко ри стат 61 от сто
гра ѓа ни

Сред но школ ци те не обр ну ва ат вни ма ние ко га се спо де лу ва ат фо то гра фии без сог лас ност, би деј ќи не се свес ни де ка ста -

ну ва збор за би о ме три ски ли чен по да ток, а да не ги об ја ву ва ат јав но, би деј ќи не кој мо же да ги иско ри сти за лаж но

прет ста ву ва ње, но и да се воз др жат и од спо де лу ва ње на це лос ни те да ту ми на ра ѓа ње, те ле фон ски те бро е ви и адре си -

те, се са мо не кои од со ве ти те кои се упа ту ва ат до нив

Во до ку мент под го твен од по ли ци и те на Ма -
ке до ни ја, Ср би ја и Цр на Го ра, кој бе ше об ја вен
не о дам на, е на пра ве на ре ги о нал на про це на на
ор га ни зи ра ни от и те шки от кри ми нал во ре ги о -
нот. Дел од ана ли за та е по све тен и на комп ју тер -
ски от кри ми нал во кој се спо ме ну ва се ксу ал на -
та зло у по тре ба на де ца та.

Ка ко што пи шу ва во не го, де ца та и ма ло лет -
ни ци те се на ме та на сај бер-кри ми нал ци те, а
нај че сто се зло у по тре бу ва ат за се ксу ал на експ -
ло а та ци ја на Ин тер нет. Фо то гра фи и те и ви де -
а та од ва ков тип, се истак ну ва, нај че сто се кре -
и ра ат во странс тво.

- За гри жу вач ки е тоа што дел од со др жи на та
се од не су ва и на де ца до три го ди ни, по не ко гаш
со еле мен ти на на силс тво - про це ну ва ат по ли -
ци и те. Исто та ка се спо ме ну ва и оти ва кви те кри -
вич ни де ла ги за гро зу ва ат де ца та и ма ло лет ни -
ци те, би деј ќи соз да ва ат се ри оз ни пос ле ди ци, а
се то тоа е олес не то бла го да ре ние на по сто ја ни -
от раз вој на тех но ло ги ја та.

Ва кви от до ку мент е под го твен во рам ки те на
про е ктот за За јак ну ва ње на ка па ци те ти те за
стра те ги ска ана ли за и стра те ги ска про це на, кој
е фи нан си ран од швај цар ска та вла да и го спро -
ве ду ва Ми си ја та на ОБСЕ во Ср би ја. 

Ор га ни зи ра ни от кри ми нал се за ни ма ва со зло у по тре ба
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Во друш тво е гла вен, 
а во пли ва ње шам пи он

Спор тот му е па си ја, дел е од не -
го во то се којд не вие, а најм но гу се
про на о ѓа во пли ва ње то. Со не го -
ви те ве шти ни во ба зен мо же да се
гор дее, а со ус пе си те од ме ѓу на род -
ни те нат пре ва ру ва ња мо же да се
по фа лат не са мо не го ви те ро ди те -
ли и тре не ри, ту ку и це ла др жа ва.

Ма рио Миц ков ски е сред но -
шко лец во пр ва го ди на во учи ли -
ште то за фи зич ка кул ту ра „Ме то -
ди ја Ми тев ски-Бри цо“ во Скоп је.
Тој е де те со Да у нов син дром, ме -
ѓу тоа не го во то бла го хро мо зом ско
на ру шу ва ње не прет ста ву ва преч -
ка за да го има исто то се којд не вие
ка ко и не го ви те врс ни ци.

Тре ни ра пли ва ње, а е но си тел
на зла тен ме дал од Спе ци јал на та
олим пи ја да што ми на та та го ди на
се одр жа во Лос Ан џе лес, САД.
Шам пи он ско то ме сто го осво ил на
25 ме три сло бо ден стил, а на 50,
пак, се за ки тил со брон за. Осво ил
и пр во ме сто на ин тер на ци о нал -

ни те спорт ски игри „Оа за“ во Бос -
на и Хер це го ви на. Еки па та на „Ме -
ди ум“ по ми на ед но поп лад не на
тре нинг за ед но со овој сред но шко -
лец, со не го ва та мај ка и со тре не -
рот.

- По при ро да е де те што са ка
мно гу спорт, и да гле да и да спор -
ту ва. По сто ја но са ка да е со топ ка
или да пли ва. На ули ца во ма а ло -
то че сто игра ко шар ка или фуд бал.
Нај сре ќен е ко га ќе го вик нат да
игра не што, во фуд бал на при мер,
нај че сто е во од бра на би деј ќи ко -
га ќе се за ле пи на про тив нич ки от
играч, по те шко го про а ѓа ат – ве ли
не го ва та мај ка Јам бол ка.

Сре ќа, ско ка ње и сол зи ра дос -
ни ци е она што пр во ѝ до а ѓа на ум
ко га ќе се се ти на мо мен тот и на ат -
мо сфе ра та по ус пе хот во Лос Ан -
џе лес.

Таа рас ка жу ва де ка ни ко гаш
не ма ле проб лем со при фа ќа ње то
на неј зи но то де те од сре ди на та, го

но се ле во гра дин ка и за вр шил ре -
дов но ос нов но учи ли ште.

Во сеп тем ври за поч на ле и пр -
ви те сред но школ ски де но ви за Ма -
рио. На учи ли ште оди сам, па ту ва
на ек скур зии и, ка ко што ве ли не -
го ва та мај ка, се тру дат да би де са -
мо сто ен во се кој пог лед. 

- Сам си го ме сти кре ве тот, ко -
га ќе ја де знае да ги со бе ре чи ни и -
те, од го во рен е – рас ка жу ва не го -
ва та мај ка.

Во учи ли ште, ка ко што ве ли са -
ми от, не ма те шки пред ме ти. До се -
га ус пе ал да на ре ди три пе тки.

- По шко ло, ше там со де вој ки –
низ смеа ни од го во ри Ма рио. 

Не го ва та нај че ста де сти на ци ја
по учи ли ште е ба зе нот во спорт -
ски от цен тар „Бо рис Трај ков ски“.
Тре ни ра три па ти не дел но, а за ед -
но со не го во гру па се уште два е се -
ти на де ца со раз на по пре че ност.
Со нив ра бо тат тре не рот Ра до ван
Вел ја нов ски и уште двај ца по мош -

ни ци. Отво ре но ста, жел ба та за
дру же ње и про фе си о нал ни те ус -
пе си на Ма рио се глав ни те „ви нов -
ни ци“ што тој е ед на од глав ни те
фа ци ме ѓу дру га ри те од ба зен. „Ма -
рио, мај сто ре“ е пес на та ко ја тие
че сто зна ат да му ја за пе ат, до де -
ка, пак, тој че сто знае и да ги по ду -
чи не што за пли ва ње то за вре ме на
тре нин зи те. Тре не рот Вел ја нов ски
ве ли де ка оваа гру па има ре дов ни
тре нин зи и, спо ред не го, Да у но ви -
от син дром или ко ја би ло по пре -
че ност не тре ба да зна чи де ка де -
те то тре ба да би де изо ли ра но, на -
про тив, тоа тре ба да се при фа ти
ка ко и си те дру ги.

- Ако овие де ца се тре ти ра ат
нор мал но, ако им се да дат шан си
ка ко и на си те дру ги, тие та кви и
ќе би дат при фа те ни. Најм но гу тре -
ба да вло жи ро ди те лот, да му по -
мог не, да не го изо ли ра ат би деј ќи
има не ка ква по пре че ност – истак -
ну ва Вел ја нов ски.

Ток му та ков трет ман до би ва и
Ма рио. Ро ди те ли те му ги по ка жа -
ле авто бу ски те по стој ки, па освен
на учи ли ште сам оди и на тре нинг.
Ко га не е во ба зен или не игра фуд -
бал, то гаш до ма игра пинг-понг со
не го ви от по мал брат или со не кој
дру гар. Обо жа ва, ве ли, да игра и
кар ти - ма као, а би деј ќи не кои од
дру га ри те не ги зна ат пра ви ла та,
че сто знае и да ги учи.

Во ид ни на, ка ко што ве ли тре -
не рот, ќе ра бо тат на пор но, ќе ги
вло жат си те на по ри за освен на
олим пи ја да, Ма рио да би де еден
од учес ни ци те и прет став ни ци те
на Ма ке до ни ја и на не кое европ -
ско или свет ско пр венс тво во пли -
ва ње. Но овој пат на дол ги па те ки.

- Оди ме са мо на зла то и ни што
дру го – про ко мен ти ра Ма рио пред
вле зе во ба зе нот, ка де што со не -
тр пе ние го оче ку ваа дру га ри те од
гру па та.

Александар Самарџиски

МАРИО МИЦКОВЦКИ,
ОСВОЈУВАЧ НА ЗЛАТЕН

МЕДАЛ НА СПЕЦИЈАЛНАТА
ОЛИМПИЈАДА ВО ЛОС

АНЏЕЛЕС

Од Лос Ан џе лес се вра ти ја 
со 12 ме да ли

Ме да лот со зла тен сјај на 25 ме три пли ва ње и оној со сре бре ни -
от на 50 што ги освои Ма рио на Спе ци јал на та олим пи ја да во Лос
Ан џе лес се два од вкуп но 12-те со кои ла ни ле то то се вра ти ја ма ке -
дон ски те спор ти сти.

Во пли ва ње на 50 ме три сло бо ден стил, тре то ме сто освои и Јо -
ва на Пав ло виќ, а Сте фан Трп ков ски се из бо ри за сре бро на 50 и за
брон за на 25 ме три.

Со ме да ли од Спе ци јал на та олим пи ја да се вра ти ја и спор ти сти -
те кои се нат пре ва ру ваа во ат ле ти ка, пинг-понг и во ко шар ка.

На ова нат пре ва ру ва ње учес тву ваа око лу се дум ил ја ди спор ти -
сти од по ве ќе од 177 зем ји во 25 спор та.



Жи ве еј ќи во ова мо дер -
но и бр зо вре ме, жи ве еј ќи
во 21 век, по сто ја но сме под -
лож ни на про ме ни, но исто -
вре ме но и пли ва ме во мо ре
од нор ми кои ни се на мет -
ну ва ат и од нас се оче ку ва
шаб лон ски да ги ис пол ни -
ме. Се пра шу вам зо што мо -
ра да е та ка? За рем си те тре -
ба да би де ме пи о ни на кои
ќе им се одре ду ва ме сто то
на „ша хов ска та таб ла“?

Да ли тре ба да си доз во -

ли ме вре ме то и оп штес тво -
то да ни на мет ну ва ат на кое
по ле ќе за ста не ме и ка ко ќе
ги пер ци пи ра ме дру ги те?

Ше тај ќи по ке јот, ре чи -
си се кое поп лад не та му сре -
ќа вам еден без дом ник. Тој
се ко гаш се ди сам, на иста -
та клу па и чи та кни га. Чи та.
Не се се ќа вам ко га јас или
не кој од мо е то оп кру жу ва -
ње пос ле ден пат сед нал по -
крај езе ро за да про чи та не -
ко ја стра ни ца.

А без дом ни кот, и по крај
тоа, се ко гаш во на ши те
огра ни че ни пер цеп ции до -
би вал ети ке ти са мо по ра ди
не го ви от над во ре шен изг -
лед. Ни ко гаш не сме ги за -
бе ле жа ле не го ви те те го би
и не сме се за пра ша ле за не -
го ви те гри жи.  Ту ка е и чо -
ве кот што се ди со ги та ра во
ра це те, сви ри и ги пее сти -
хо ви те од без вре ме на та
„Don’t worry, be happy“ („Не
гри жи се, би ди сре ќен“). И
оваа сли ка ти по ста ву ва ми -
ли он пра ша ња, а ед но од
нив е ка ко тој, и по крај си -
те ма ки, ус пе ва да ги раз ве -
се ли ми ну ва чи те, а ние сме
тол ку огра ни че ни? 

Ед на при кве че ри на
сед нав во не го ва бли зи на,
не збо ру вав ме, мол чев ме.
По не кол ку ми ну ти тој ста -
на, за бе ле жа де ка ја слу -
шам не го ва та му зи ка, па
за тоа пред да за ми не ми
про го во ри:  „Де те, за бе ле -
жа ни или не во овој свет,
еден ден си те за ми ну ва ме
од не го. На кра јот си те сме
исти“.

Кли мен ти на Ѓор шов ска,
Гим на зи ја „Све ти Кли мент

Охрид ски“ - Охрид
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Ано ма ли ја на мо дер но то вре ме
Све тот е не ко гаш обо -

ен са мо во цр но и бе ло, но
тоа за ви си со ка кви очи
гле да ме кон не го. Ако во
на ши те очи има сјај за ус -
пех, сјај за до стиг ну ва ње,
то гаш тој е це ли от во бе ло,
но ако во на ши те очи има
са мо зло и омра за кон си -
те дру ги, то гаш све тот е
це ли от во цр но. 

Че сто раз мис лу вам за
тоа де ка во све тот по сто јат
тол ку раз лич ни лу ѓе. Ед ни
кои се на вр вот на пла ни на -
та и ед ни кои се на неј зи но -
то под нож је. Тие што се го -
ре ги отво ри ле же лез ни те
пор ти кон ус пе хот и стиг на -
ле та му, а оние до лу ни ко -
гаш не ма да ги ви ди ме на
вр вот, за што се со ку си но -
зе и без клуч за пор та та кон
све тот и же лез ни те пор ти.
Са мо уба ви от збор ќе нѐ
иска чи на пла ни на та и ќе ни
до не се ус пех, а ла га та ка ко
остро коп је ќе нѐ по вре ди и
ќе ни ја зе ме си ла та. Уба ви -
от збор и ла га та се при ја те -
лот и не при ја те лот на чо ве -
кот. За жал, тие мно гу че сто
се преп ле ту ва ат кај не кои
лу ѓе. 

Да воз вра тиш со убав

збор на ла га, зна чи да си до -
вол но си лен да го за преш
коп је то кое се дви жи кон
тво е то ср це. Таа е са мо на -
чин да оста неш во еден те -
мен ту нел од кој не ма из лез,
да оста неш си ро ма шен во
ду ша та и во очи те на дру ги -
те. Со ла га та ни ко гаш не мо -
же ме да се иска чи ме на вр -
вот, би деј ќи та му не ма ме -
сто за неа. Со ла га та ни ко -
гаш не мо же ме да до би е ме
по чи ту ва ње и нас ме вка, ту -
ку на про тив, со неа се до би -
ва са мо пре зир. 

На вр вот се ко гаш ќе
има ме сто са мо за оние кои
упо тре бу ва ат уба ви збо ро -
ви, за тоа со уба ви збо ро ви
да ги скр ши ме коп ја та на
ла га та и да го за чу ва ме на -
ше то ср це од по вре да, да
го за чу ва ме од пад кон
безд на, би деј ќи ла га та е
нај ло ша та осо би на на чо -
ве кот, до де ка уба ви от збор
е доб лест.

Бар ба ра Боч ва ро ва,
СОУ „Гим на зи ја Ко чо 

Ра цин“ - Ве лес

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Мла ди те во де неш но вре ме се пре о ку пи ра ни со ба -
нал ни ра бо ти. Со ци јал ни те мре жи ни го оку пи ра ат ско -
ро це ло то сло бод но вре ме што го има ме. Бла го да ре -
ние на нив, ква ли те ти те и вред но сти те кон кои би тре -
ба ло да се стре ми ме оста ну ва ат во сен ка.

За жал, та ква е ре ал на та сли ка за мно зинс тво то на -
ши врс ни ци. Нѐ ин те ре си ра кој ка ква сли ка об ја вил на
Фејс бук, кол ку лај ко ви со брал, кои при ја те ли и што ни
ко мен ти ра ле и кој ка де се „че ки рал“. Оп сед на ти сме
жи во тот да си го при ка же ме ка ко бај ка во ко ја ние сме
нај у ба ви те, има ме нај по све те ни при ја те ли, бо га то мом -
че или де вој ка, а се којд не ви е то ни е ис пол не то до ма -
кси мум, функ ци о ни ра ме 200 ки ло ме три на час.

Ме ѓу тоа, сме там де ка ва кви те „трен до ви“ што ги
сле ди ме нѐ при ка жу ва ат во ед но со се ма по и на кво свет -
ло. По ка жу ва ат де ка сме авто ма ти зи ра ни су штес тва
кои по сто ја но ги сле ди ме „трен до ви те“, под го тве ни
сме да при фа ти ме сѐ што ни се на мет ну ва, без при тоа
да про ме ни ме не што, без да раз мис лу ва ме што би пра -
ве ле по на та му или ка де се гле да ме во ид ни на итн.

Да. И Фејс бук и Ин ста грам и си те слич ни на нив си
го зе ма ат да но кот. На ме сто ре ал ни при ја те ли, на нив

има ме са мо поз на ни ци кои сме ги ви де -
ле два-три па ти, се ди ме ме ѓу че ти ри ѕи -
да на ме сто да се со ци ја ли зи ра ме.

Ту ка мо рам да го спо ме нам и проб -
ле мот со кој се со о чу ва ат си те ти неј џе -
ри и мла ди ли ца во ма ли те ме ста. Бу -
квал но, не ма ат ка де и ка ко да го тро шат
вре ме то, не ма ки но са ли, не се одр жу -
ва ат те а тар ски прет ста ви, не ма кул тур -
ни или еду ка тив ни на ста ни. 

На ме сто тоа, има оп ци ја за ка фе-му -
а бет во ка фу ле или „ви се ње“ на те ле -
фон.

За тоа, за да мо же ме да про ме ни ме
не што кое би нѐ од не ло во по до бра ид -
ни на, по треб но е и са ми те да ги сме ни -
ме на ви ки те, но и не кој друг да се по -
гри жи да има ме из бор ка ко да го тро -
ши ме на ше то вре ме.

Ма ри ја на Ни ко ло ва, 
СОУ „Ван чо Пр ке“, Ви ни ца

Мла ди те тре ба да има ат из бор

Ко га ќе пре ста не ова ма сов но по -
гу бу ва ње на кре а тив но ста и на ин ди -
ви ду ал но ста? Ко га ќе пре ста не оваа
тор ту ра врз лич ни от став? Ко га ќе пре -
ста нам да ги слу шам бол ни те кри ци на
овој наш обра зо вен си стем? 

Овие пра ша ња се за ро бе ни по ме -
ѓу мо и те мис ли се кој ден. Се пра шу вам
да ли не кој е за гри жен за со стој ба та во
ко ја сме по то на ти ние - мла ди на та и
ид ни на та на Ма ке до ни ја. Со обра зо -
вен си стем кој на се кој на чин се оби -
ду ва да ја убие кре а тив но ста и да го за -
ду ши се кој обид за изра зу ва ње на сопс -
тве но то гле ди ште, раз лич но од дру ги -
те, ние ге не рал но сме пре тво ре ни во
па сив на ге не ра ци ја. Ге не ра ци ја ко ја
гле да по го ле ма шан са за прос пе ри тет
и ли чен ус пех на дру га та стра на на све -
тот, до де ка во ме ѓу вре ме ба ра на чи ни
за ус пеш но да се из бо ри со ап сур ди те

на овој „со вре мен“ вос пит но-обра зо вен си стем. 
Ние сме ге не ра ци ја ко ја е за пад на та во дла бок оп штес твен сон по ра ди па ро ла та ко ја

е вре жа на во умот на мо и те врс ни ци: „Не ми е гај ле што се слу чу ва во на ше то оп штес тво,
за две го ди ни и та ка ќе би дам во странс тво“. 

Ве лат, има ме пра во на сло бо да на го вор, но ко га ќе се оби де ме глас но да збо ру ва ме
за на ши те проб ле ми, очај но оби ду вај ќи се да про ме ни ме не што, пол ни со ен ту зи ја зам,
то гаш до би ва ме ети ке ти ка ко „не чии“ вој ни ци, ка ко дел од по ли тич ка пар ти ја итн. А всуш -
ност, ние мла ди те сме сим па ти зе ри единс тве но на сло бод на та мис ла. По бор ни ци за сло -
бо да и про ме на на она што нам ни е нај важ но, а тоа е обра зо ва ни е то.  По ра ди не до ста то -
ци те на „ефи кас ни те“ де се тго диш ни пла но ви за по до бро обра зо ва ние, ние се пре тво рив -
ме во апа тич ни, па сив ни и иг но рант ни су штес тва на кои нај важ на им е оцен ка та во днев -
ник, а не зна е ње то. Со за ста ре ни ме то ди го жи ве е ме два е сет и пр ви от век. Де неш ни те ге -
не ра ции во сред но школ ски те клу пи, на при мер, се обра зу ва ат со исти те ле кти ри од пред
мно гу го ди ни. За рем не тре ба ра ка под ра ка со вре ме то да оди ме и ние? Ко га? Ко га ќе се
про ме ни ова? 

Се на де вам еден ден ќе го до стиг не ме она ни во на кое ве лат де ка сме, а всуш ност не
сме, па та ка ќе го стиг не ме по са ку ва но то со вре ме но оп штес тво. А до то гаш, ќе се бо ри ме
за по до бро утре пре ку единс тве но то оруж је кое го има ме - збо ро ви те. 

А ако и јас не ус пе ам, то гаш ќе мо рам и јас да ѝ ка жам збо гум на мо ја та та тко ви на.

Ма ја Пе трев ска, СУГС Гим на зи ја „Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Во чест на па сив но ста и мр тви от дух

Уба ви те и лаж ни те збо ро ви
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SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

Сек стинг прет ста ву ва ис пра ќа ње ди ги тал ни по ра ки кои со др жат се ксу -
ал но експ ли цит ни, про во ка тив ни фо то гра фии и со др жи ни од ис пра ќа чот
или од не кој друг. Исто та ка за сек стинг се сме та и ре ди стри бу ци ја и спо -
де лу ва ње на тие со др жи ни еле ктрон ски. 

Нај че сто ти неј џе ри те ис пра ќа ат ва кви по ра ки за да изг ле да ат кул пред
сво е то друш тво, да прив ле чат не чие вни ма ние, да ја до ка жат сво ја та по -
све те ност кон не ко го или да по сра мо тат и по ни жат не ко го. 

Прет ста ву ва дет ска пор но гра фи ја

Ко га фо то гра фии на кои има го ли или де лум но го ли ма ло лет ни ци се ис -
пра ќа ат или спо де лу ва ат, тоа се сме та за дет ска пор но гра фи ја ко ја е за кон -
ски каз ни во де ло. Оној кој ги пра ви и ги спо де лу ва овие фо то гра фии, всуш -
ност, ди се ми ни ра дет ска пор но гра фи ја и за ед но со при ма чот на оваа по -
ра ка пра ви кри вич но де ло. 

Мо же да во ди до се ксу ал но он лајн-на силс тво

Ко га ед на експ ли цит на фо то гра фи ја или по ра ка ќе се ис пра ти, се гу би
кон тро ла та врз неа и лу ѓе то мо жат да ја иско ри стат ка ко што са ка ат, а за
жал, мно гу ми на ја ко ри стат за се ксу ал но он лајн-на силс тво. При мер за ва -
ков вид на силс тво е по ни жу ва ње и по сра мо ту ва ње на лич но ста ко ја што е
на фо то гра фи ја та. Исто та ка, ва ква та фо то гра фи ја мо же да се иско ри сти
за не кој да се прет ста ву ва во име то на ли це то кое е на неа, да по сти ра и спо -
де лу ва не со од вет ни ко мен та ри. Таа мо же да стиг не и до ра це те на не кој се -
ксу а лен пре да тор, со што ис пра ќа чот се из ло жу ва на ри зик да би де се ксу -
ал но експ ло а ти ран.

Нѐ из ло жу ва на ри зик од уце на

По не ко гаш ис пра ќа ње то експ ли цит ни фо то гра фии е им пул сив но, што
по доц на нѐ из ло жу ва на ри зик од уце ни. Че сто се слу чу ва при ма чот на фо -
то гра фи ја та да се за ка ну ва де ка ќе ја спо де ли со дру ги ако ис пра ќа чот не
се сог ла си да ги ис пол ни не го ви те ба ра ња. Мно гу ти неј џе ри кои се под ло -
же ни на овој вид уце ни се сра мат да по ба ра ат по мош и оста ну ва ат пре пу -
ште ни на ми ло ста на уце ну ва чот.По крај прав ни те пос ле ди ци и опас но ста
од он лајн-на силс тво, сек стин гот мо же да ја уни шти и ре пу та ци ја та.

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Кон курс за есеј на те ма „Јас сум ими грант“ 

Спи са ни е то „Фо ун тајн“ (The Fountain) ги по ви ку ва си те мла ди кои са -
ка ат да пи шу ва ат да учес тву ва ат на нат пре ва рот „Фо ун тајн есеј 2016“
(The Fountain Essay Contest 2016) со свој есеј на те ма „Јас сум ими грант“.
Есе и те мо же да ги обра бо ту ва ат проб ле ми те со кои се со о чу ва ат ими -
гран ти те де нес, ка ко тие при до не су ва ат за оп штес тво то, да ли тие пре -
диз ви ку ва ат проб ле ми во тво е то оп штес тво, ка ко ти би им по мог нал, а
мо же и да би дат лич ни при каз ни до кол ку не кој во се мејс тво то бил ими -
грант. Есе јот тре ба да со др жи од 1.500 до 2.500 збо ра. Пр воп ла си ра ни -
от ќе до бие па рич на на гра да во из нос од 1.000 до ла ри, вто роп ла си ра ни -
от 500, а тре топ ла си ра ни от 300 до ла ри. Ќе се до де лат и две до пол ни тел -
ни на гра ди во из нос од 150 до ла ри. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до
31 де кем ври. По ве ќе ин фор ма ции на
http://www.fountainmagazine.com/essaycontest 

Кон курс за кра тка про за: „Очу ду вањa“

Из да вач ка та ку ќа „Бе ге мот“ ги по ви ку ва си те мла ди авто ри да учес -
тву ва ат на кон кур сот за кра тка про за „Очу ду ва ња“ со свој кра ток про -
зен текст. Цел та на кон кур сот е да се откри јат но ви сме ли пер а од Ма ке -
до ни ја и да им се отво рат мож но сти за учес тво во ма ке дон ски от и во ме -
ѓу на род ни от кни же вен свет. На кон кур сот мо же да учес тву ва ат си те, а
единс твен ус лов е да се под не се кра тка проз на кни жев на фор ма на пи -
ша на на ма ке дон ски ја зик. Кон кур сот е отво рен во те кот на це ла та го -
ди на, а од бра ни те рас ка зи два па ти го диш но ќе би дат об ја ву ва ни во ди -
ги тал ни збир ки на веб-стра ни ца та на из да вач ка та ку ќа „Бе ге мот“, сло -
бод ни за пре зе ма ње и за чи та ње за си те за ин те ре си ра ни чи та те ли. Еле -
ктрон ски те из да ни ја се од не про фи та би лен ка ра ктер. Си те за ин те ре си -
ра ни мо жат да ис пра ќа ат тек сто ви во еле ктрон ска фор ма на ме ил-адре -
са та: andrej@begemot.mk. По ве ќе ин фор ма ции на
http://begemot.mk/?p=769. 

„ЈО Фест 2017“ (YO! FEST 2017)! Нат пре вар на нај до бри 
но ви бен до ви

Европ ски от мла дин ски фо рум и ЈМ Ин тер нејшнл во со ра бо тка со гра -
дот Ма стрихт го ор га ни зи ра мла дин ски от фе сти вал „ЈО Фест 2017“ (YO!
FEST 2017!) и ги по ви ку ва си те но ви бен до ви да се при ја ват и да ја иско -
ри стат мож но ста да на ста пат пред ил јад ни ци лу ѓе, ка ко и да ста нат дел
од Ге ра ци ја Ма стрихт на 7 фе вру а ри. Жи ри то на овој фе сти вал ќе из бе -
ре два бен да и еден ди џеј кои ќе има ат три е сет ми ну тен на стап на фе -
сти ва лот. На кон кур сот мо жат да се при ја ват бен до ви со ма кси мум шест
чле на кои се на во зраст од 16 до 26 го ди ни. На по бед ни ци те ќе им би дат
по кри е ни тро шо ци те за пре воз, сме сту ва ње, хра на и се кој член ќе до бие
по 50 евра. При ја ву ва ње то трае до 4 ја ну а ри 2017 го ди на и во при ја ва та
тре ба да се при ка чат пес ни на бен дот. По ве ќе ин фор ма ции на
http://www.yofestebc.eu/apply. 

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во Ви ни ца

Три е се ти на уче ни ци од сред но то учи ли ште „Ван чо
Пр ке“ во Ви ни ца учеа ка ко се пи шу ва но ви нар ска вест,
ка ко се пра ви вес ник и ка ко ра бо ти ед на ре дак ци ја на пе -
ча тен ме ди ум. Во за ед нич ка ин те рак ци ја це ла та гру па
си му ли ра ше ра бо та во ме ди ум, функ ци о ни рај ќи ка ко ед -
на но ви нар ска ре дак ци ја.  Овие ед нод нев ни но ви нар ски
ра бо тил ни ци ги ор га ни зи ра ат Ви со ка та шко ла за но ви -

нарс тво и за од но си со јав но ста и днев ни от вес ник „Но -
ва Ма ке до ни ја“ во рам ки те на про е ктот „Ко а ли ци ја за
ме ди ум ска пис ме ност“, кој е фи нан си ран од Европ ска -
та Уни ја. Ра бо тил ни ци те се ор га ни зи ра ат на ме сеч но ни -
во. Сред ни те учи ли шта кои се за ин те ре си ра ни да би дат
до ма ќи ни мо жат да се при ја ват на ин тер нет-адре са та
medium@medium.edu.mk

Тинејџерите и секстингот


